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По тре ба за ста бил но шћу чи ни се по ве зни цом но вих пе са ма из ко је ће, 
ве ру јем, на ста ти сед ма збир ка Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић, по све спе
ци фич на, али упра во због про ме не у са гла сју са прет ход ним.

На са мом кра ју, и ви ше се не го очи глед ним чи ни да су се при избо
ру пе са ма ка те го ри је ква ли те та, ре пре зен та тив но сти и ин ди ви ду ал ног 
уку са углав ном спо ји ле. Не сум њи во нај бо љи од свих мо гу ћих из бо ра, 
јер је ау тор кин, Низ кич му го ди на је све до чан ство о пе сни ки њи ним стал
ним окре та ња ма од мр твих ка жи ви ма и обр ну то. Та кве ро та ци је око 
жи во та и смр ти омо гу ћи ле су ау тор ки спе ци фич ног и сен зи би ли те та и 
стила да сво јом по е зи јом са гле да и опе ва свет у свим сво јим кон тра дик
тор но сти ма и про ме на ма. Ни је ли, уо ста лом, то онај мо дер ни свет чи је 
се ли це ме ња бр же од ср ца смрт ни ка? Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић успе
ла је да та кав свет по гле да у ли це, са бе лим по ве зом пре ко очи ју, и да у 
ње му по ку ша да про на ђе оно што је од ње га по сто ја ни је. Ако је и ус пе ла 
да про на ђе од го вор, он би мо рао би ти да је је ди но не про мен љи во у свету 
про ме на. А и уко ли ко у сво јој по тра зи за не про ла зним, ко јом се збир ка 
за вр ша ва, и ни је ус пе ла, ус пе ла је то тра га ње да опе ва, да му про ду жи 
тра ја ње и да „про сла ви без бри жан тре ну так”.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ

ОД НУ ЖНОГ ИЗ О СТА ВЉА ЊА  
ДО ВЕ ШТОГ ПРЕ ЋУТ КИ ВА ЊА

Wolf Schmid, The Non nar ra ted, ed. Wal ter de Gruyter GmbH, Ber lin/Bo ston 2023

Волф Шмид (Wolf Schmid, 1944, Те пли це, Че шка), не мач ки је фи
ло лог, ру си ста и те о ре ти чар књи жев но сти, пред став ник на ра то ло шког 
при сту па изучавањa књи жев но сти. Од 1978. до 2009. го ди не ра ди као 
про фе сор на Уни вер зи те ту у Хам бур гу, а од 2009. као про фе сор еме ри тус 
на Ин сти ту ту за сла ви сти ку Уни вер зи те та у Хам бур гу и по ча сни про
фе сор уни вер зи те та у Санкт Пе тер бур гу. Сту ди је и мо но гра фи је Вол фа 
Шми да, као и ње го ва ини ци ја ти ва за осни ва ње Ин тер ди сци пли нар ног 
на ра то ло шког цен тра (ICN) Уни вер зи те та у Хам бур гу, Европ ске на ра то
ло шке мре же (ENN) и Ин тер ди сци пли нар ног на ра то ло шког про јек та Open 
Nar ra to logy, те ин тер ме ди јал ног ча со пи са Nar ra to ri um – по твр да су зна
ча ја ње го вог ра да за раз вој са вре ме них на ра то ло шких ис тра жи ва ња. 

По ме ни мо не ке ње го ве ва жне и ути цај не ра до ве: Текстовоестроение
вповестяхФ.М.Достоевского (1973), Про за как поэзия (1998), Puš kins 
Pro sa in po e tischer Lektüre. Die Erzählungen Bel kins (1991), Про за Пушкина 
в поэтическомпрочтении (Повести Бел ки на и Пи ко вая да ма), Па ра доксы 
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рус ской литературы (2001), Нарратология (2003, из ме ње но и до пу ње но 
из да ње 2008), Nar ra ti vity and Event ful ness (2003), Ele men te der Nar ra to
lo gie (2005), АпогейсобытийностивБратьях Ка ра ма зовых (2007), Rus
sische Pro toNar ra to lo gie. Tex te in kom men ti er ten Über set zun gen (2009), 
Po int of Vi ew, Per spec ti ve and Fo ca li za tion. Mo de ling Me di a tion in Nar ra ti ve 
(у ко а у тор ству са Ј. Ше нер том и П. Хи ном, 2009), Отбориконкрети
зациявсловеснойикинематографическойнаррациях(2012), Po e tic of 
Or na men tal Pro se (2012), „Skaz”, „Im plied Aut hor”, „Im plied Re a der”, „Non
tem po ral Lin king in Nar ra tion” (Li ving Hand bo ok of Nar ra to logy, 2013), 
Mentalе Ere ig nis se (2017), прев. на ен гле ски Men tal Events (2021).1

У еди ци ји Nar ra to lo gia по зна тог на ра то ло шког фо ру ма по све ће ног 
мо дер ној на ра то ло шкој те о ри ји као и ње ној исто риј ској ре кон струк ци
ји, под бро јем 87, не дав но се по ја ви ла књи га са ви ше стру ко иза зов ним 
на сло вом: The Non nar ra ted. Реч је о фе но ме ну не ис при по ве да ног, ко ји нам 
осве тља ва пут до мно гих фи не са про зног дис кур са. Волф Шмид под тим 
под ра зу ме ва де ло ве при че ко ји су на мер но из о ста вље ни из на ра ци је, и 
ме то до ло шки до след но тра га за том по ја вом ка ко у крат ким та ко и у 
ду гим на ра ти ви ма, од Пу шки на до Му ра ка ми ја, и од До сто јев ског до 
РобГри јеа. При то ме се стрикт но, ја сно и кон ци зно усред сре ђу је на 
на слов ну по ја ву, оста вља ју ћи по стра ни сва дру га пи та ња из до ме на 
ту ма че ња осве до че но ком плек сних, че сто ка нон ских де ла, ко ја су одав но 
при сут на у кри тич кој ли те ра ту ри. То по вла чи за со бом и ефе кат не па
тво ре ног из не на ђе ња: чи та лац на мо мен те као да про гле да ва кро зу гу сту 
ма глу ба шти ње них и ове шта лих ту ма че ња, док ис под не про зир них тек
сту ал них ко пре на из ра ња ју ске ле не јед ног ре мекде ла.

По зна то је да при ча као је зич ка ре пре зен та ци ја ствар но сти ну жно 
„па ти” од од ре ђе них кон вен ци ја: де ша ва ње је кон ти ну ал но, при по ве да ње 

1 На ра то ло шки ста во ви (а мо жда ни је пре те ра но рећи ни уче ње) Вол фа 
Шми да по зна ти су срп ској пу бли ци, још од дав не 1999. го ди не, ка да се у пре во ду 
То ми сла ва Бе ки ћа по ја ви ла књи га По ет ско чи та ње Пу шки но ве про зе (у из дању 
Из да вач ке књи жар ни це Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци). То ту ма че ње 
на ра то ло шки ениг ма тич них Бел ки но вих при ча и да нас сло ви за пре врат нич ко. 
И пот пи сни ца ових ре до ва на сто ја ла је да, сво јим ча со пи сним пре во ди ма, одр жи 
кон такт са Шми до вим на ра то ло шким уви ди ма, то ком свих ових го ди на: Пи кова 
да ма као ме та тек сту ал на но ве ла, Ле то пис Ма ти це срп ске, 1999/јун; Ор на мен
тал на про за, Ле то пис Ма ти це срп ске, 2000/април; По во дањ Јев ге ни ја За мја ти на, 
Ле то пис Ма ти це срп ске, 2000/април; Ки да ње ау то ра, Лу ча, 2001/ја ну ар; Па ра док
сал ност Пу шки на, Ле то пис Ма ти це срп ске, 2001/де цем бар; Фик тив ни чи та лац 
(на ра та тор), Ле то пис Ма ти це срп ске, 2006/но вем бар; Пер спек ти ве и гра ни це 
ког ни тив не на ра то ло ги је, Злат на гре да, 2014/149–150; Исто ри ја књи жев но сти 
с тач ке гле ди шта на ра то ло ги је, Ле то пис Ма ти це срп ске, 2017/мај; О по е ти ци 
и фи ло зо фи ји Бел ки но вих при ча, Шест те за, По ља, 2017/506; Ода бир и кон кре
ти за ци ја у вер бал ној и ки не ма то граф ској на ра ци ји, По ља, 2019/518; Ле по та ће 
спа си ти свет. Есте тич ки до каз по сто ја ња бо га, Ко ра ци, 2020/1–3; На бо ков и 
фор ма ли сти, Срп ски књи жев ни лист, 2020/28; Мен тал ни до га ђај у ро ма ну Зло чин 
и ка зна, Ле то пис Ма ти це срп ске, 2021/ја ну ар –фе бру ар; Цр те жи До сто јев ског: 
но ва пер спек ти ва ње го вог књи жев ног ства ра ла штва, По ља, 2021/мар т–а прил). 



775

пак дис кон ти нуал но. Ве ли ки део ствар но сти не би ва об у хва ћен при по
ве да њем. Он то ло шки ста тус де ша ва ња ин вол ви ра ног у при чу по све је 
де тер ми ни сан при чом. Де ша ва се су жа ва ње по ве сти у при по вест (Hi story 
пре ма Story, Gesche hen пре ма Geschic hte), ко ја има по че так и крај и од
ре ђе ни сте пен кон кре ти за ци је. Мо гу ћа је и на кнад на кон кре ти за ци ја, 
по пу ња ва ње од ре ђе них про пу ста ла ку на и бе ли на (уо ста лом, упра во је 
ова Шми до ва сту ди ја до каз да је та ко). Пре мо шћа ва ње па да у удео ме ха
ни зма се лек ци је и аран жи ра ња – си ту а ци ја, ли ко ва, до га ђа ја, као и њи
хо вих осо би на. При том чи та лац не опа жа да су ли ко ви ше ма ти зо ва ни, 
па жња му је усме ре на на ода бра не де та ље, чи ја је кон кре ти за ци ја по ве
за на са њи хо вом сим бо лич ном (или ин дек сном) при ро дом (бо ја ха љи не, 
фри зу ра ју на ки ње).

Има мно го то га што се де си ло, али ни је ис при ча но, што из до га
ђа ја ни је ушло у при чу, због очу ва ња рит ма, по сти за ња из не на ђе ња, 
на пе то сти. На ра то ло шки реч ник Џе рал да Прин са пра ви раз ли ку пре ма 
di snar ra ted (оно што је из о ста вио ау тор а не на ра тор) и un na rra ta ble (оно 
што је не ис прич љи во, што по вре ђу је од ре ђе не кон вен ци је), пре по зна јући 
и ми ни мум на ра тив ног по сред ни штва (на ра тив са од сут ним на ра то ром). 
Не ке дру ге ра ни је ти по ло ги је пра ве раз ли ку из ме ђу ја за (gap) и бе ли не 
(blank), од но сно ре ле вант них и не ре ле вант них ла ку на, ко је мо гу би ти 
пер ма нент не или при вре ме не (за ви сно од ин тер пре та тив не пер спек ти ве).

Не мо же мо се оте ти ути ску да су за Шми да Пу шкин и Че хов не пре
ва зи ђе ни ау то ри те ти крат ке фор ме (крат ко ћа је за обо ји цу би ла вр ли на 
про зе). Ту је и њи хов нај бо љи уче ник Хе мин гвеј, са сво јим те о ри јом о 
из о ста вља њу (the ory of omis sion), где се при ча по ре ди са ле де ним бре гом, 
чи јих 7/8 пре би ва у мра ку. Са гла сно Хе мин гве је вим пре по ру ка ма2, а 
пре све га, ње го вој ком плет ној књи жев ној про дук ци ји, ва жни мо мен ти 
се не опи су ју већ им пли ку ју, под ра зу ме ва ју; при ча тре ба да их по ка же, а 
не на ши ро ко об ја шња ва. Иза то га ни је нео ба ве ште ност већ ком пе тент ност 
ау то ра. И, да ка ко, бри га о чи та о цу: из о ста вље ни део ути че на су ге стив
ност при че, ка да чи та лац ви ше осе ћа но што раз у ме. 

Зна тан део Шми до ве сту ди је по све ћен је ци тат ној де мон стра ци ји 
ра зно вр сних учи на ка ла ку на, ко је де фак то за ма гљу ју мо ти ва ци ју и оме
та ју ус по ста вља ње узроч нопо сле дич них ве за, а у ства ри до при но се 
пе да ли ра њу на пе то сти, за чуд но сти, мно го знач но сти, на во ђе њу на ла жни 
траг, су спен зи ји на ра то ра, ре хи је рар хи за ци ји по боч них на ра тив них ли
ни ја. Дру гим ре чи ма, упра во је оно не ис при ча но ка дро да да ти на ра тив 
пре тво ри у де тек тив ску при чу, где чи та лац пре у зи ма уло гу де тек ти ва. 
Оту да и ни је чуд но што су ско ро сви ода бра ни при ме ри по те кли из по
не што мор бид не сфе ре су о ча ва ња са по ти сну тим на го ни ма, стра хо ви ма, 
по ступ ци ма. 

2 De ath in the Af ter noon, 1932, The Art of the Short Story, 1959, по смрт но 
об ја вље ни ме мо а ри The Mo ve a ble Fe ast, 1964.
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То нам по ка зу је већ пр ви при мер из Пу шки но ве про зе Пу цањ. Не
по гре ши ви стре лац Сил вио жу ри, а при том ка сни (и про пу шта) да испу ни 
сво ју прет њу (о гро мо пу ца тел но на ја вље ном на став ку пре ки ну тог дво боја). 
Му ве су из гле да је ди не жрт ве ње го вог ду е лант ског уме ћа. На осно ву све
га, па и оног не ис при по ве да ног, про из ла зи да он има озбиљ них смет њи 
да у љу ди ма ви ди ме те. 

И Ча пе ков је де тек тив (у окви ру де кон струк ци је жан ра ко ју је пи
сац пред у зео у сво јој Хол мси а ни, 1924) не за ин те ре со ван за сам де ликт. 
Оп се да га дру го пи та ње: за што и ка ко је ухва тио по чи ни о ца? Не за до
во ља ва га то да је у пи та њу ко ин ци ден ци ја (при ме тио је пе пео на убичи
ним ци пе ла ма), по тре бан му је ме тод, ко ји, авај, на осно ву оно га што је 
ис при по ве да но, оста је не са гле див. 

У пре зен то ва ном из бо ру из Че хо вље ве но ве ли сти ке, Шмид ука зује 
на ин три тант но на гле за вр шни це, ко је на сту па ју пре не го што је ис при
ча на при ча; не ко би ре као не до ра ђе ност или не до ре че ност, а за пра во – 
ства ра лач ки дик тат, у ма ни ру отво ре ног кра ја. У при чи Учительслове
сности (Про фе сор књи жев но сти) све до ци смо ју на ко ве не из др жи ве 
зга ђе но сти над ма ло гра ђан ским кон фор ми змом, али не и по те за ко ји је 
тим по во дом пред у зео. И у при чи Не ве ста (Ве ре ни ца) не из ве стан је крај. 
Ју на ки ња је оти шла да па ку је ко фе ре, ми сле ћи да од ла зи за у век. На сце
ну сту па на га ђа ње, ру ко во ђе но ин тер фе рен ци јом гла са ју на ки ње и на
ра то ра (сло бод ни не у прав ни го вор: „как по ла га ла, нав сег да”). У при чи 
Сту дент у мла дом бо го сло ву бу ди се ен ту зи ја зам, за ко ји не зна мо 
ка ко ће се у бу дућ но сти раз ре ши ти. И у Да ми с псе тан це том има мо 
ан ти ци па ци ју сре ће уме сто са ме сре ће. Ју нак при че Старость (Ста
рост) сре ће свог при ја те ља, адво ка та, ко ји га је не ка да дав но „успе шно” 
(не ча сним сред стви ма) раз вео од же не. Тек са да, на кон мно го го ди на, 
муж са зна је да ју је то уни шти ло, да га је до кра ја искре но во ле ла. Дога
ђај ис при чан на кнад но, ми мо глав не при че, по твр ђу је се као кљу чан за 
на ра тив, ма да је тек уз гред по ме нут. 

У Џој со вој при чи The Dead (Мр тви) оно за тај но и по ти сну то из не
на да се ево ци ра на јед ној са лон ској за ба ви. Муж по сма тра пре о бра жај 
сво је же не под ути ском пе сме ко ју она упра во прeпознаје. При ча ко ја је 
из вор но скри ве на, и ко јој је би ло су ђе но да оста не не ис при ча на, слу чај но 
из ла зи на ви де ло. На гр ну ла су се ћа ња из мла до сти на мом ка ко ји је пе
вао ту пе сму. Ма да не ис при по ве да на, пред чи та о цем је ве ли ка нео ства
ре на љу бав са ви ше стру ко тра гич ним ис хо дом.

Ју на ки ња при че Ке трин Мен сфилд про пу шта при ли ку да свом 
фри зе ру из ја ви са у че шће због смр ти кћер чи це. За о ку пље на мо де ло ва њем 
соп стве ног жи во та, не зна шта би са ту ђом смр ћу. На слов Re ve la ti ons 
(Oт крићa) ви ше упу ћу је на са мо ра зот кри ва ње ју на ки ње, ко ја ни је за
ин те ре со ва на за пат њу дру гог не го на фак тичкa отк рићa. У при чи The 
Wo man at the Sto re (Же на из про дав ни це) исте ау тор ке, за ево ци ра ње по



777

ти сну тог и пре ћут ки ва ног са др жа ја (за та шка ног по ро дич ног уби ства), 
уме сто му зи ке слу жи ме диј цр те жа јед не јо гу на сте де вој чи це.

И у Ба бе ље вој при чи Пе ре ход че рез Збруч (Пре лаз пре ко Збру ча) 
из бе га ва ју се ди рект ни при зо ри уби ја ња (на ра тор ле жи по ред за кла ног 
ста рог Је вре ји на, ко ји као да спа ва). Смрт је при кри ве на, је два при мет на, 
али про на ла зи пут у на ра то ров сан, кроз они рич ке тран фо р ма ци је. Сле
пи ло на ра то ра спрам на си ља ко је га окру жу је мо три ви са но је ње го вом 
же љом да до ка же сво ју ста ме ност пред са бор ци ма.

Му зи ло ва Тон ка та ко ђе је у зна ку не до у ми ца ди е гет ског на ра то ра. 
На и ме, он је оста вио у сво јој ку ћи мла ду не го ва те љи цу, ма да ви ше није 
би ло по тре бе за њом, са на дом да ће се из ме ђу њих ус по ста ви ти не ка 
озбиљ ни ја ве за. Ме ђу тим, она за го нет но и на пра сно за труд ни и раз бо ли 
се, од би ја ју ћи ин си ну а ци је о би ло ка квом те ле сном кон так ту. Чи та лац 
оста је са не ис при ча ном при чом: ре ми ни сцен ци је на Но ви за вет не реша
ва ју ди ле му, за пи та ност ра сте. Ако ни је чу до ве ре, шта је по сре ди?

А ако је ве ро ва ти Хе мин гве ју, и у при ча ма о Ни ку Адам су ско ро 
све је из о ста вље но. Ипак, у про зи Big TwoHe ar ted Ri ver (Ве ли ка ре ка са два 
ср ца), ри ту ал но и по дроб но је опи са но му ши ча ре ње (ста вља ње ска кава
ца на ма мац, усмр ћи ва ње па стрм ки). То ни је, прет по ста вља Шмид, дру
го до по сле ди ца ју на ко вих на по ра да по ти сне и су бли ми ра тра у ме из 
ра та, ко ји ни је ди рект но спо ме нут. У при чи The Kil lers (Уби це) де лу је 
иста не за у ста вљи ва ма ши не ри ја ели ми на ци је (дво ји ца пла ће них уби ца 
тре ба да уби ју чо ве ка чи ја кри ви ца је не ја сна, и ко ји апа тич но оче ку је 
соп стве ну смрт). За ни мљи во да је вре ме на зна че но за уби ство (6 са ти 
уве че) већ про шло, и то за хва љу ју ћи са ту ко ји жу ри. Не из ве сност о узро
ци ма и по сле ди ца ма уби лач ког по хо да је пот пу на. Ста рац из но ве ле 
А Clean, Well Lig hted Pla ce (Чи сто, до бро осве тље но ме сто) као да је ту 
тек да ис про во ци ра раз ли ку из ме ђу дво ји це ко но ба ра, мла дог и ста рог. 
По след њи не са мо да осе ћа са жа ље ње пре ма уса мље ном стар цу већ и 
за у зи ма ње го во ме сто, из го ва ра ју ћи у свом блас фе мич ном со ли ло кви ју 
мо ли тву по све ће ну по све ма шном ни шта ви лу. 

Фок не ро ва Ру жа за Еми ли (А Ro se for Emily) ко ри сти слич ну тех
ни ку пер му та ци је у не ис при ча но сти. На ра тор ко ји ни је све зна ју ћи изно
си пар опа ски о ју на ки њи, без ја сне хро но ло ги је. Са сво је три де сет и две 
го ди не, она има ста рог оца ко ји јој рас те ру је удва ра че. Ка да се у бли зи
ни по ја ви ро бу стан про сац, она ку пу је отров. При том на ру чу је му шки 
ко зме тич ки при бор са ње го вим ини ци ја ли ма. Ње ном иза бра ни ку се, ме
ђу тим, гу би сва ки траг. Еми ли ви ше не на пу шта ку ћу, и уми ре у ду бо кој 
ста ро сти. На кон са хра не на брач ном кре ве ту су оста ци му шког ле ша, 
крај ко га је она свих тих го ди на спа ва ла. Ка ко је узроч ност су спен до ва на 
(чин уби ства ни је опи сан), мр твац оста је не и ден ти фи ко ван. Да ли је у 
пи та њу удва рач, отац или њи хо ва сим бо лич ка ин тер фе рен ци ја? У Су шном 
сеп тем бру (Dry Sep tem ber) две бит не ства ри оста ју не ис при по ве да не – да 
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ли је цр нац си ло вао ју на ки њу, и да ли је цр нац због то га лин чо ван. Већ на 
са мом по чет ку је ак цен то ван од нос гла си на и при че, чи ме је чи ње ни ца 
си ло ва ња до ве де на у пи та ње. А шта ако је де вој ка (39 го ди на) све из ми
сли ла, као што је и ра ни је чи ни ла. Иде ја о де лик ту, баш као и о ка зни, 
ро ди ла се и раз ви ла из зле во ље (illwill) бли жње га, а не из при су ства 
до ка за. На слов на син таг ма про зе That Fal ling Sun (То за ла зе ће сун це) део 
је цр нач ке ду хов не пе сме, ко ја сми рај по и сто ве ћу је са не из бе жном смр ћу. 
Ни ов де се уби ство ни је де си ло у при по вед ном вре ме ну, али је сна жно 
ан ти ци пи ра но, и то пред о се ћа јем по тен ци јал не жр тве. Цр на пра ља, на
и ме, слу ти да ће је њен парт нер уби ти јер је за труд не ла са бел цем. Инди
ка тив но је да на ра тор са да има 24 го ди не, али се при се ћа де ша ва ња из 
вре ме на ка да је имао 9, да кле, при по ве да из на ив не, деч је пер спек ти ве. 
Он за бри ну то пи та оца ко ји је пре пу стио ре зиг ни ра ну же ну суд би ни: 
„А ко ће он да да нам пе ре веш?” На по при шту све из ве сни јег зло чи на 
вла да не у ме сна ло ги ка по сло дав ца? Или је то по след њи на ив ни по ку шај 
да се апе лу је на свет од ра слих...

У при чи The Ma gic Bar rel (Чу до твор но бу ре) Бер на ра Ма ла му да 
мла дић ко ји је из у чио за ра би на, на ме ра ва да се оже ни, и ан га жу је про
во да џи ју, али без успе ха. Нијед на де вој ка из ре клам не по ну де му се не 
до па да. На дну ко вер те с по ну дом на ла зи сни мак на чи њен улич ним 
ау то ма том: би ла је то она пра ва! Од ла зи код про во да џи је и са зна је да је 
у пи та њу ње го ва кћи, Сте ла, „враг је од нео”. Тек кад је уго во рио са ста нак, 
ју нак по чи ње да сум ња да је по сре ди про во да џи јин трик. Био је ста вљен 
на про бу као бу ду ћи зет? То ни кад не ће мо са зна ти, по што тај на на ме ра 
оца ни је ис при по ве да на. По след ња опи са на сце на нам га при ка зу је ка ко 
из го ва ра мо ли тву за мр тве. На ко га се она од но си? Ко је, и за ко га, сим
бо лич ки мр тав, опре де лив ши се за брак из љу ба ви? У при чи Ta ke Pity 
(Имај те ми ло сти) до бро сто је ћи бо ле шљи ви до бро твор се са жа ли на 
удо ви цу са дво је си ро ча ди, и из но си низ пред ло га, ко ји она је дан по је дан 
од би ја: или да от ку пи ње ну про па лу ба кал ни цу, или да се оже ни њом, 
или да јој на ђе бо га тог му жа, или да јој до жи вот но ша ље но вац. На кон цу 
пре пи су је сву сво ју имо ви ну на њу, и ста вља гла ву у га сну рер ну. Ка да 
се она ипак по ја ви, он јој уз вра ћа ре чи ма: „Кур во, дро љо, ку јо! Иди код 
сво је де це!” То, при ме ћу је Шмид, ни су ре чи до бро тво ра. Кључ ни део 
при че оста је не по знат. Да ли се ра ди са мо о од би ја њу ми ло сти ње или о 
не у сли ше ној ми ло сти? Да ли је мо да ли тет на сло ва (им пе ра тив) не ка кав 
пу то каз? Ко нач но, да ли је до бро твор пре жи вео?

У Ше хе ре за ди Ха ру ки ја Му ра ка ми ја кућ на по моћ ни ца, уда та, од 
32 го ди не, два пу та не дељ но до ла зи код ју на ка, да би га по сле не де љу 
да на, на кон во ђе ња љу ба ви, на гра ди ла при чом. Већ ду же вре ме на је не ма, 
и при ча ко ју је за по че ла (о љу бав ној кра ђи и за ме ни бра ве) оста ла је не
ис при по ве да на. А мо жда и ни је има ла на ста вак? 
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Раз ма тра ње фе но ме на не ис при по ве да ног у ду жим про зним фор
ма ма, Шмид за по чи ње ро ма ном Бра ћа Ка ра ма зо ви, у ко ме тра је по тра га 
за уби цом Фјо до ра Ка ра ма зо ва (оца че тво ри це си но ва, од ко јих је сва ки 
имао раз ло га да бу де ки ван на ро ди те ља). Ре ше ње ениг ме је по зна то 
на ра то ру од са мог по чет ка али га он от кри ва тек ка сни је, то ком од ма кле 
на ра ци је, сле де ћи (кад му то од го ва ра) ло ги ку хро ни ча ра са огра ни че ним 
уви ди ма. Осим то га, ис по вест уби це де си ла се пред јед ном је ди ном лич
но шћу, оп ту же ном да је ин спи ри са ла зло чин, од но сно да пред ста вља пра
вог зло чин ца. Ра ди се да ка ко о раз го во ру Смер дја ко ва (уо чи са мо у би
ства) и Ива на (скр ха ног кри зом са ве сти, не спрем ног да су ви сло све до чи 
пред су дом). Тај етич ки ћор со как ге не ри ше но ве си жеј не ли ни је, па и 
сва љи ва ње кри ви це на не ви ног Ди ми три ја. И дру ги ро ман До сто јев ског, 
Мла дић, по ка зу је ка ко је пут до исти не за кло њен мно го број ним и раз
ли чи тим ин те ре си ма. „Не ча стан по сту пак” би о ло шког оца Ар ка ди ја 
Дол го ру ко ва, Ан дре ја Вер си ло ва, ко ји оп сто ји ве ћи део ро ма на са мо као 
гла си на, у фи на лу се раз ре ша ва но вим пер спек ти ва ма и ак цен ту а ци ја ма, 
и ње го вим (на кнад ним) оправ да њем, и то у ду ху хри шћан ске ети ке.

При тра ди ци о нал ној фа бу лар ној по став ци ро ма на Je a lo usy (Љу бо
мо ра) Але на РобГри јеа (љу бав ни тро у гао: на ра тор, ње го ва же на, управ
ник план та же), Шмид не да је шан се јед но знач ном од го во ру на пи та ње 
о оправ да но сти му же вље ве сум ње. Не тра ди ци о нал ни ро ма неск ни ру
ко пис Але на РобГри јеа те ме љи се, на и ме, на по и ма њу објек та као пу ке 
по вр ши не и оп тич ке пре пре ке, без ду би не и уну тра шњо сти. Пред на ма 
је узо рак „књи жев но сти по гле да” фран цу ског но вог ро ма на, ко јим се 
ова ана ли тич ка па но ра ма и за вр ша ва. 

Вол фа Шми да, по но ви мо, ово га пу та не за ни ма оно што је ну жно 
из о ста вље но (о че му је раз ми шљао још Ари сто тел) већ оно што на не ки 
ду бљи, сми сло ге ни на чин, при па да при чи. За хва љу ју ћи ин ге ни о зно уоче
ној, пре па ри ра ној, опи са ној, ис тра же ној, мо де ло ва ној и бо га то илу стро
ва ној по ја ви, не ће мо по гре ши ти ако ову књи гу сма тра мо (и) ком пен ди јем 
и прак ти ку мом из на ра то ло ги је, на ме ње ним струч ња ци ма и сту ден ти ма, 
али и про дук тив ним пи сци ма, ко је му че му ке не из ре ци во сти. 

Чак и ако се сло жи мо са тврд њом Бе ле Хам ва ша да на у ка не ма стил 
(„ни је јој по тре бан”), на фо ну Шми до вог до след ног и пре глед ног из ла
га ња, ње го ва нај но ви ја књи га спа да у рас ко шна шти ва. То је ве ли ким 
де лом плод ор ке стра ци је ода бра них на во да, у функ ци ји илу стра ци је јед
не са ме по се би од ва жне те зе. Оту да је пред на ма, осим све га на ве де ног, 
ве ли ки и хи тан пре во ди лач ки иза зов. 

Дра ги ња РА МА ДАН СКИ




